

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ БЕЗБЕДНОСТИ
Бр. служб. 141/18
13. 10. 23. год
БЕОГРАД. Ул. Го... бро... № 50

ОТЗЫВ

на диссертацию

Ярмак Ольги Валерьевны

на тему:

«Интеграция новых регионов в российское общество: социологический анализ пересборки социальных пространств
(на примере Республики Крым и города Севастополь)»,

представленной на соискание ученой степени

доктора социологических наук по специальности

5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность. Интегративные и реинтегративные практики современности привели к дисбалансу национальной безопасности геополитических пространств и территорий. Отсутствие диалога между представителями силовых геополитических блоков, нарушающих международные правила, привели к новым политическим и социальным явлениям, требующим специального научного анализа.

Созданные в XX веке правила международной безопасности сегодня не могут в полной мере её обеспечить. Динамика современных событий приводит к нарушению всех норм международного права, в том числе прав на политическое самоопределение, к неравномерному толкованию некоторых норм, регулирующих статус национальных меньшинств, к попыткам западными странами навязать решение территориальных проблем.

Обоснованность научных положений подтверждается обращением к современным социологическим и социально-политическим концепциям, которые определяют вопросы территориальности как важного для любого

рк № 33-06-1529 от 16.11.2023

государства свойства, обеспечивающего его пространственный фундамент и безопасность. В частности, к теориям региональной интеграции — федерализму и неофедерализму (А. Спинелли), функционализму (Д. Митрани) и неофункционализму (Э. Хаас, Ф. Шмиттер, А. Этциони), теориям, раскрывающим причинно-следственные закономерности интеграций — концепции политических коммуникаций К. Дойча, к акторно-сетевой концепции Б. Латура, концепции интеграции У. Шиманка, концепции «общества риска» У. Бека, концепции «столкновения цивилизаций» С. Хантингтона.

Положение работы о категориальных основаниях понятий «интеграция» и ее специфической формы — реинтеграции автором рассматриваются как результат процесса пересборки социальных пространств. При этом обосновываются входящие условия этого процесса — цивилизационные основания, указываются его уровни — социальный, инвайронментальный и коммуникативный. Отмечается, что в определенные исторические периоды территориальность формировала проблемы опасности и безопасности. Инвайронментальный уровень интеграции, по мнению автора, обеспечивает нарушение безопасности территориального пространства. В этой связи использование автором подхода по пересборке социальных пространств к анализу интеграционных процессов современности, может быть полезно в описании, объяснении и прогнозировании ряда политических событий, связанных с вопросами обеспечения международной и государственной безопасности.

Вторым значимым положением работы является анализ коммуникативного уровня интеграционного процесса. Угрозы безопасности в кибер- и интернет-пространствах являются относительно новым типом угроз, и, следовательно, обосновывают необходимость их исследования. Принимая во внимание, что происхождение киберугроз трудно определить и что их по-

следствия трудно предсказать, одним из главных вопросов в анализе является вопрос институционализации реагирования на эти угрозы.

Автор говорит о влиянии на интеграцию коммуникативного фактора, формируемого процессами глобализации в области СМИ, унификации мнений и информации, что способствует формированию информационных моделей, централизованно управляемых и не привязанных к местным традициям и региональным особенностям.

Такие интернет-коммуникации, подверженные воздействию внешних акторов и формируемые извне посредством сетевых ресурсов, по мнению автора, создают коммуникационный уровень интеграции Крымского полуострова, который требует использования новых методических подходов и принципов (цифрового изучения, методов кибернетики, анализа больших данных), способных обеспечивать системную диагностику проблем формирования общественного мнения в информационном пространстве.

Достоверность полученных результатов доказана и апробирована в выступлениях на конференциях и в публикациях, опубликованных в международных изданиях. Представленные материалы опираются на данные государственной статистики и результаты авторских социологических исследований. Достоверность результатов также подтверждается применением апробированных методологических подходов традиционных для социологической науки, позволяющих адекватно изучать и анализировать причинно-следственные процессы интеграции, изучать современные примеры интегративных практик.

Научная новизна диссертационного исследования состоит как в полученных прикладных результатах, которые развивают и дополняют социологическое знание об интеграциях и реинтеграциях, но и в актуализации роли инвайронментального и коммуникативного уровней интеграции, кото-

рые не только влияют на устойчивость интегративного процесса, но и приносят в него определенные риски.

Практическая значимость проделанной работы заключается в разработке методологии и методики цифровых исследований, проводимых под руководством автора, по изучению коммуникации и информационных потоков, которые позволили проанализировать социально-политические реакции в социальных медиа в ходе интеграционного процесса и определить их как социальное явление нового типа, позволяющее изучать социальное взаимодействие, обеспечиваемое коммуникацией.

В целом можно сделать вывод, что работа обладает высоким исследовательским потенциалом для политической и социологической наук и может стать методологическим инструментом для дальнейших изысканий. Требуют дальнейшего анализа влияние инвайронментальной среды, уровня безопасности, интернет-коммуникаций на возникновение ситуаций, способствующих интеграционным и реинтеграционным практикам, возникающим на современных социальных пространствах.

Содержание работы позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование является самостоятельным и завершённым научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а также критериям, предъявляемым нормативными документами к диссертациям по социологическим наукам.

Вывод: учитывая актуальность темы исследования, характер и обоснованность полученных автором научных результатов, диссертация О.В. Ярмак «Интеграция новых регионов в российское общество:

социологический анализ пересборки социальных пространств (на примере Республики Крым и города Севастополь)» заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

доктор политических наук, профессор
Факультета безопасности
Белградского университета,
Белград, Республика Сербия

12 октября 2023 г.

Мирослав Младенович

